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TEGLAPILLEREK MEGEROSITESENEK SZAMITASA

VASBETON-, ILL. IDOMACELKOPENYES MEGEROSITES

a pillér kihajlasi tényezdje

a téglafal hatarfesziiltsége. Sériilt, vagy repedezett téglapillér esetén:
0,76 o [kp/cm?]

az acél hatarfesziiltsége. [kp/cm?]

a beton hatéarfesziiltsége. [kp/cm?]

a vizszintes vasalas térfogatanak és a téglapillér térfogatanak aranya [%]
a hossziranyu vasbetétek keresztmetszeti teriilete.

a dolgozo beton terdilet.

Ennek értéke bevésett pillér esetén a pillér keresztmetszeti teriilete,
vasbetonkdpeny esetén pedig a széls6 vizszintes vasalason belili un.
~magkeresztmetszet” /mint csavart, kengyeles vb. pillérnél/.

a téglapillér keresztmetszeti teriilete. Bevésett pillér esetén célszer(i

a vésési elroncsolddas miatt a bevésett pillér keresztmetszeti teriiletébdl a
bevésési terliletet levonni a téglapillér keresztmetszetébdl. Ez kb. 3-6 cm
lehet a téglafal mindségétdl fliggden.

a hosszvasalas hatasossagat kifejez6 tényezo.

a beton hatasossagat kifejez6 tényezo.

a hossziranyu er0sités hatasossagat kifejez6 tényez0, a téglapillér
kihasznalasanak fliggvényében. Ha az er6sebben terhelt téglapillért
megerdsitjik és tovabb terheljik, a tégla torése mar eldbb bekdvetkezhet,
mint hogy a megerdsités teljes mértékben dolgozna. Ezt fejezi ki az |

tényezo.



Ertéke biztonsagos j6 kozelitéssel, a beton zsugorodasat is figyelembe

véve:

o
a=_[1--2
O

képletbdl szamithatd, ahol oo @ megerdsités idopontjaban a téglafalban
lévo tényleges fesziiltség.

a pillér oldalméreteinek aranyatdl fiiggo tényezo. Ha a pillér hosszabb

és rovidebb a/b oldalainak aranya 2-nél kisebb, k=1. Ha a/b kettonél
nagyobb, k<1.

Kozelitden felvehetd, hogy a/b > 2 esetben

2
a

k

A pillérek kihajlds nélkiili atlagos torészildrdsdga az Epitéstudomanyi
Intézet szerint a kovetkezO képletbdl szamithatd, ha T a tégla, és H a

habarcs szilardsaga:

Cs = ﬁfl,s + g} [kp/cm?]

Vasbetonkdpenyes megerosités

A kopeny vastagsaga a pillér oldalméretének egytizede, de legalabb 6 cm. Ez esetben

n=1. Ha a v falvastagsag a pillérszélesség egyhuszada, de nagyobb, mint 6 cm, n=2.

A kozbensO értékek interpolalandok.

A hatarero:

3kp o
Ny = ({[O'm +ﬁ'ﬁjﬁ +alm, oy F, +m, oy 'Fv)}



Az m, és my tényezok értékei:

A teher az erdsito szerkezeteket kdzvetlendl

terheli nem terheli
m, 0,70 0,20
m, 0,90 0,35

Cementrabitzkopenyes megerosites

A kopeny vastagsaga kisebb, mint 6 cm.

2,8kp o JF

N”:(”(Gf” 1+2p 100

Idomvaskdpenyes erdsités

A téglapillér sarkaira habarcsba helyezett szogvasak laposvassal vald Osszekotése. A
laposvaskotések tavolsaga kisebb legyen az oldalméretnél, illetve 50 cm-nél ma 1.2

pont szerint.

2,5k o
NHWH% 1+2§p lgB]F ta-m,-ouF

Vasbeton pillérrel valo erdsités (bevésett, vaqy mellehelyezett vasbetonpiller)

A 1.2 esetbOl a kdpeny vizszintes hatasat kifejezd tag elhagyasaval szamitjuk Ny
értékét.

Az m, és my, értékeket az 1.2 pont szerint vesszik:

N, = (D[Uﬂ-i R +a(mb Oy Py + My oy 'Fv)]

Acélpillérrel valo megerdsités

Az 1.4 esetbdl a vizszintes hevederezés hatasat kifejezd tag elhagyasaval szamitjuk Ny

értékét. Megfeleld beékelés esetén ma értékét 0,9-nek vehetjiik.

N, =g0(0'fH-Ft+a‘ma-0'VH -FV)



Meg kell jegyezni, hogy mindazon esetben, melyekben a szerkezeti kialakitas olyan,
hogy a teljes teher képes az Uj szerkezetre atadddni, az erGsitett szerkezet egyiittes
hatarereje nem lehet kisebb, mint az erbsit0 szerkezet hatarereje, az er0sitd szerkezet
anyagara vonatkozo f kihajlasi tényezOvel szamitva.

Bevésett vb. pilléreknél, ha az oszlopvasalast nem lehet a terhel6 szerkezetbe bekotni,
ajanlatos az oszlop kengyelezését az oszlopvégnél besliriteni, az oszlopvég teherbiras-

novelésének céljabal.

SZAMPELDA: TEGLAPILLER MEGEROSITESE

A megerdsitendd téglapillér 51x51 cm méret(i. A meger0sités oka két tovabbi emelet
raépitése az eredetileg fszt. + két emeletes épliletre. A pillért 5,0 m fesztavl
acélgerendas poroszsiiveg fodém terheli. A pillérosztas a foldszinten és emeleteken 2,50
m, az ablakok 1,20 m szélesek. Régi emeletmagassagok: foldszinten 4,00 m, emeleten
3,25 m. Kivalté acélgerendak a pincefodém felett 3,0 m-re. Ablakok 1,70 m magasak. A
fodém 45 cm vastag. Az éplilet teljes felljitasa a foldszintet és emeleteket csak
tatarozas jelleglien érinti.

A tetot lebontjdk, az Uj tetd is fatetd, de a régi padlasfodémrol a nehéz

tormelékfeltoltést és a padlas téglaburkolatat lebontjak.

A pillér terhelése ezekkel az adatokkal:

Fodémterhelés:

5 cm fapadld 0,35 kN/m?
25 cm térmelékes feltdltés (0,25 x 14) 3,50 kN/m?
15 cm téglaboltozat (0,15 x 16) 2,40 kN/m?
acélgerenda 0,35 kN/m?
mennyezetvakolat (0,03 x 16) 0,48 kN/m?
esetleges ({izemi!) teher 1,50 kN/m?

) 8,58 kN/m?
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Téglapillér megerositése vasbeton pillérekkel,
emeletraépitésnél



Nyers padlasfodém terhelése:

2,40 + 0,35 + 0,48 = 3,23 kN/m?
Falakbol:
Fszt. pillér (0,54 x 0,54 x 16 x 3,0) 14,0 kN

Fszt. kivaltasaval egyiitt
(1,0 +3,45x2)x2,5= 19,75 m?

levonando ablakok

2x1,20x1,70 = 408m* /-
15,67 x 0,54 x 16 135,4 kN
Fodémekbal:
2 x 2,50 x 8,58 x 5,0/2 107,3 kN
2,50 x 3,23 x 5,0/2 20,2 kN
) 276,9 kN

A foldszinti pillér T140 téglabdl H10 habarccsal késziilt, tehat az MSZ 25023-87. szerint
atl. 14 N/mm2 tor6szilardsagu téglabol 1,0 N/mm2 szilardsagu habarccsal tomor
téglabdl II. oszt. kivitelben. Igy a hatar-igénybevétele L/v=8, ca~1,3 N/mm?,
©=0,775 mellett tehat c4=1,008 N/mm>.

Az emeletraépités alatti atmeneti allapotban

Freglapier = 510x510 = 260,1 x 10°
om = 276900 / 260,1 x 10° = 1,065 N/mm? > oy erdsiteni kell.

Megerdsités kétoldalon a pillérhez kapcsolt vb. pillérekkel, igy L/v ~ 0 és ¢ = 0,88,

tehat oy ~ 1,144-re, csak ekkorara no!

Az MSZ 15023-58 szerint a on=19x0,69 = 13,19 kp/cm?
1,32 N/mm?



tehat a pillér a padlasterheléssel is megfelelne
(om ~ 1,065 x 1,25 = 1,33 N/mm2).
Mivel az emeletraépités miatt az utdlagos alakvaltozassal a téglapillér tulterhel6dik

(om>on), ezért a megerOsitést a teljes teherre kell méretezni. A tovabbi alakvaltozasok

miatt a téglapillérben az igénybevételek névekedni fognak a megerGsités ellenére.

Etéglapillér = 2,0 kN/mmzl Evasbeton ~ 10/0 kN/mm2

Tobbletterhelés szamitasa:

fodémek: 24 cm téglabetétes 0,24 x 13 = 3,12 kN/m?
perlit feltltés 0,16 x6 = 0,06 kN/m?
aljzatbeton 0,06 x 22 = 1,32 kN/m?
ragasztott parketta 0,02x6 = 0,12 kN/m?
mennyezetvakolat 0,02 x 16 = 0,32 kN/m?
) 4,94 kN/m?

Esetleges teher:
4,94 kN/m?
1,50 kN/m? /+
6,44 kN/m?

A padlasfodém hasonld, mert tetOtérbeépités késziil. A tetOtérbeépités miatt a tetd atl.
2,0 kN/m?, a héterhelés legyen 0,5 kN/m®. Mivel alakvaltozasokat szamitunk, ezért
terhelési alapértékkel szamolhatunk, ebbdl — az egyszer(iség kedvéért — 1,15 szorzéval

juthatunk a hatarigénybevételhez.

A raépitett homlokzati fal:
(2 x 3,40 + 1,0[attika]) x 2,50 = 19,5 m?

levonandd ablakok



2x12x1,5= 3,6 m?

15,9 m*x 0,41x13 =  84,7kN

A korabbi padlasfédém befejezésébdl:
10 cm perlit 0,06 kN/m?
aljzatbeton 1,32 kN/m?
ragasztott parketta 0,12 kN/m?
esetleges teher 1,50 kN/m?

3,00 kN/m*x 2,50 x 5,0/2 =  18,8kN
A két Gj fodémbal: 2 x6,44 x 2,50 x 5,0/2 = 80,5 kN
Tet6bdl: 2,50 x 2,50 x (5,0/2 + 1,0) =  21,9kN
Valaszfalakbdl (5. fodém): 5 x 1,2 x 2,50 x 5,0/2 = 37,5 kN
Osszes tdbbletteher: 243,4 kN
Osszes teher Q =276,9 + 243,4 = 520,3 kN

Qu =1,15x520,3 =598,3 kN

A meger6sité vasbeton pillér kétoldalt Osszekacsolva 4,0/0,5 = 8 karcsusagu, igy
©=0,729.

A beton C16, igy Eb = 8,8 — 18,0, opy = 11,5 N/mm?.

Az esetleges nem tartds teher fodémeknél 1,0 kN/m?, a tetdn a hd tartds tehernek

minosdl.

P~5x2,50x1,0x5,0/2 = 31,3 kN
az 1,15-6s szorzébdl eredéen (520,3 x 0,15) 78,0 kN
109,3 kN, ez Qu-nek
109,3/ 598,3 = 0,183 azaz 18%-a, igy
Es = 8,8 + (18,0 - 8,8) x 0,183 = 8,8 + 1,7 = 10,5 kN/mm?
on = 11,5x 0,729 = 8,38 N/mm?
Foiks = 598,3 x 10°/ 8,38 = 71,40 x 10> mm? = 0,0714 m?
2Vmin = 0,0714 /0,51 =0,14m=2x7cm Nem redlis méret,

legaldbb 2 x 15 cm kell a tlirhet6 bebetonozhatdésag miatt.

Fo = 2x0,15x 0,51 = 0,153 m? = 153 x 10> mm?



om = 598,3 x 10% / 153 x 10° = 3,91 N/mm? < opy

Vasalas 0,6 %, pl. 4-4 ¢ 12 (8,113 = 904 mm?) ~ 0,6 x 153 = 918 mm?.

A vasbeton pillérben

oa = 520,3 x 10% / 153 x 10% = 3,40 N/mm?

A 3,0 m magasan levo athidalok alaékelve

e =(3,40/ 10,5 x 10%) x 3 x 10® = 0,97 mm

A téglapillér figyelembevételével a teherosztozkodas tokéletes alaékeléssel AQ = 243,4

kN az osztozkodas a feliilet és E alakvaltozasi tényez6 aranyaban torténik.

ob / Eb = Acegla / Etégla vagy ob / otégla = Ep / Et
op X Ex = Gtégla X Eb, és

ob X Fp + Actégla X Frégla = AQ

de E, / E: = 10,5/ 2,0 = 5,25 atszamitasi aranybdl

Aot X 5,25 x 153 x 10° + Aot x 260,1 x 10° = 243,4 x 10°

Aot/ ob = Et/E,=2,0/10,5=0,19

Act X 803,15 x 10° + Aot x 260 = 243,4

Aot = 243,4 / 1063,25 = 0,229 N/mm?

Yot = 1,065 + 0,229 = 1,294 N/mm? és

ob = 5,25 x 0,229 = 1,202 N/mm? (12,02 kp/cm? 1)

Megerdsités nélkil a téglapillér terhelése, illetve igénybevétele nem megengedhetd

értéket ér el, mert

opiterm = 598,3 x 10° / 260,1 x 10° = 2,300 N/mm? (23,00 kp/cm? 1)



A tobbletteherbdl a vasbeton pillérekre jut, a téglapillérnek a nagy teher hatasara

torténd, nagy nem linearis alakvaltozasanak figyelembe vétele nélkiil is

Nv, = 1,202 x 153 x 103 / 103 = 183,9 kN,

ez a 243,4 kN-nak 75,6%-a! A téglapillér lassu alakvaltozasa miatt ez az arany még

tovabb ng6, de a 100%-ot sosem éri el.



VASBETON K(")PEN)(EZESSEL MEGERGSiTETT
TEGLAPILLEREK MODELLEZESE

1. BEVEZETES

Napjainkban reneszanszat ¢éli a hagyomanyos falazott szerkezetekbdl épiilt épiiletek
atalakitasa, atépitése; jo példa erre Budapest belvarosa is. Ezek az épiiletek kiilonb6zo
¢letkortiak, a néhdny tiz éves épiiletek ugyanannyira jellemzdéek, mint a kiegyezés
korabeli és szazadforduld tajan épiilt 100 — 150 éves szerkezetek. Vizsgalatukat
természetesen csak a szerkezetek gondos feltarasa utdn lehet mdodszeresen elvégezni.

A vizsgalt épiiletek kozos jellemzdje, hogy a fiiggéleges terheket téglapillérek és
hagyomanyos falazatok adjak at az alaptesteknek. A falazatok mindsége meglehetdsen
nagy szorast mutat, jellemzden egyezés azonban az életkorukkal nincsen, nem ritka a
150 éves, gyakorlatilag "hibatlan”, megfeleld teherbirast falazat, ugyanakkor talalkozni
)7 szerkezetek esetében is a tonkremenetel hataran allo falakkal, pillérekkel.
Természetesen a megerdsités igénye gyakran a pillérek teherndvekedése (atépités,
raépités, stb.) kapcsan meriil fel.

2. MEGEROSITESI MEGOLDASOK, SZERKEZETI KIALAKITAS

A hagyomanyos falazott téglapillérek — mar emlitett — tipikus megerdsitési modja a
kopenyezés. Ennek kivitelezésére tobb megoldas is ismert, leggyakrabban 16ttbeton,
vagy hagyomdnyos zsaluzatban készitett kopennyel taldlkozhatunk. A megerdsités
soran altaldban fontos feltétel a kis keresztmetszet, ezért a kopenyeket gyakran
egyrétegli vasalassal készitik, kétrétegli vasalas alkalmazasa csak a nagyobb
oszlopkeresztmetszetek esetén szokasos.

Nem foglalkozunk a pusztdn esztétikai szempontbol hatdsos  feliileti
kéregbevonatokkal; vasbeton kdpeny alatt min. 4 — 5 cm vastag fali szerkezetet értiink
(ilyen méret esetén biztosithatd a betonacélok korrdzio elleni védelme belsd térben).

A kopenyezésben elhelyezett vasaldst csak akkor lehet figyelembe venni, ha az az
altalanos szerkesztési szabdlyoknak (toldasi hossz, betontakards, hajlitdsi sugar, stb.)
megfelelden kialakitott. Kiilon megemlitendd, hogy a kengyelezés kialakitasara is nagy
gondot kell forditani, kiilondsen az erébevezetéshez kozeli pillérszakaszon, ugyanis
ennek — a 3.6 pontban ismertetenddk szerint — komoly szerepe van a teherviselésben.

3. A TEHERBIRAS MEGHATAROZASA

A megerdsitett falpillérek teherbirdsanak meghatarozasahoz tobb tényezd hatasat kell
figyelembe venniink, ezek a kdvetkezok:



A falpillér keresztmetszetének teherbirasat meghatarozéd paraméterek

A falpillér kihasznaltsagi foka a megerdsitést megel6zden

A meger6sitd vasbeton kdpeny és a falpillér kapcsolata, a teheratadds modja
(kozvetlen ill. kozvetett)

A vb. kopeny kengyelezésének hatarszilardsag noveld hatasa

A beton kopeny ¢€s a hosszvasalés figyelembe vehetd additiv teherbirasa

Az erébevezetési zona kialakitasa

3.1 A falpillér teherbirasat meghatarozo paraméterek

Az eredeti falpillér teherbirdsat szdmos paraméter hatarozza meg: a legfontosabbak a
falazat habarcs, - ill. falazdéanyaganak (tégla) mindsége, a falazat elkészitési”
mindsége, a falazds egyenletessége, az esetleges helyi karosodésok jellege, kiterjedése,
korrézids karok, stb. E paraméterek vizsgalatat e helyiitt részletesen nem targyaljuk,
csupan utalunk az ezzel foglalkoz6 irodalomra [1], [4].

Fontos megjegyezni, hogy a — lehetéségekhez mérten — pontos vizsgalathoz
elengedhetetlen fontossagli a megerdsitendd falpillér anyagénak szildrdsagvizsgalata
(helyszini és laboratoriumi) is.

3.2 A falpillér kihasznaltsagi fokanak hatasa

A meger6sitendd pillér kihasznaltsaganak igen komoly szerepe van a megerdsités
hatékonysagaban. Altalanossagban elfogadhatd, hogy torési hatarallapotban 16v6
szerkezetet erdsiteni érdemben nem lehet, ebben az esetben inkabb kivaltasrol
(fliggetleniil teherviseld szerkezet Iétrehozdsarol) kell gondoskodni. Mivel a
kihasznaltsag hatdsa egyszeri —modszerekkel nehezen vehetd figyelembe,
munkahipotézisként elfogadtuk [1] kozelitését, amely szerint a vasbeton kdpeny és a
hosszvasalas hatasat csokkentd tényezével (o) vehetjiik figyelembe, ezt a tényezét (az
eredeti allapota) pillér kihasznaltsagi fokanak (n) fiiggvényében adhatjuk meg.

N
A csokkent6 tényezo értéke: a =+/1-7n,ahol: n=—2 (1)
Rd,0

0.75

a(n) 05

0.25

0
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
0 n o

1. abra Az o csokkento tényez6

A megadott csokkentd tényezd alapjan egyértelmiien allithatod, hogy a megerdsités
eldtt igen nagy fontossagli a szerkezet lehetd legnagyobb mértékli tehermentesitése,
mivel igy novelhetd a beavatkozas hatékonysaga.



3.3 A vb. kopeny kengyelezésének hatarszilardsag novelo hatasa

A falpillér meger6sitésében komoly szerepet jatszik a vasbeton kopenyben
elhelyezett kengyelezés szilardsagnoveld hatdsa. A harantkontrakcidjaban — a
kengyelezés altal — részlegesen gatolt falazat figyelembe vehetd szilardsaga a térbeli
fesziiltségallapot miatt ndvekszik, ez a hatds a kengyelezés fajlagos keresztmetszeti
tertiletével aranyosan valtozik. Az emlitett ok miatt fontos, hogy a kengyelezés
megfeleld toldasokkal kialakitott legyen, 16ttbeton kdpeny esetén a kengyel mogotti
fellazulas, ,,arnyék™ hatasat kell csokkenteni. Nyujtott alaprajza pillérek (falpillérek)
esetén a kengyelezés hatdsa kevésbé érvényesiil, ugyanis az emlitett hatds a sarkok
kozelében a legerdteljesebb, a hosszl oldalakon ellenben csak csekély a hatésa.

A pillér teherbirdsi vonalat az emlitettek miatt a kengyelezés oly modon ndveli, hogy
a szamitott normaleré — nyomaték értékek a figyelembevett szilardsaignovekménnyel
aranyosan nonek.

A falazat hatarfesziiltségének szamitdsakor az aldbbi szildrdsdgnovekménnyel
szamolhatunk:

3kp fwd
Af, =——-22< 2
Vi 1+np 100 4 @)
A fenti képletben:

k — a pillér oldalaranyaitol (a/b) fiiggd tényezo;
a/b=1 esetén k=1, a/b>2 esetben k =2-b/a.

p — a kengyelezés ¢és a pillér térfogatanak szazalékos aranya, p = , ahol s,,

100-b-s,,
a kengyelek tavolsaga.
n — a pillér nagyobbik oldalmérete (a) és a kOpenyvastagsag (v) ardnyatol fiiggd
tényezo;

n=1,ha a/v<I0 illetve n=2, ha a/v>20, a kdzbenso értékek interpolalhatok.
Jfwa— az acélbetétek (kengyelek) hatérszilardsaga
fr —a megerdsitetlen falpillér hatarszilardsaga

3.4 A megerosito vb. kopeny és a falpillér kapcsolata

Természetesen a vasbeton kdpeny a terhek viselésében is részt vesz, nagyon fontos
azonban tisztazni, hogy a kopeny kozvetleniil kapja — e terhét, vagy csak a pillér és a
kopeny kozott kialakuld kapcsolat (tapadas, surlodas) révén. Az utdlagos hozzaépités
miatt a kopenyezés még kozvetlen teheratadddas esetén sem hasznélhatd ki teljesen,
kozvetett teheratadas esetén a hatas tovabb csokken (igen gyakori, hogy csak a kdzvetett
teherataddsi modell alkalmazhato, hiszen a kopeny gyakran kérdéses allapott fodémre,
rosszabb esetben aljzatra, salakfeltltésre tdmaszkodik, azaz a kozvetlen teheratadas
nem vehetd figyelembe).

A vb. kopeny hatdsa a megerdsitésben leginkabb ott mutatkozik, hogy amig a
kengyelezés jelentdsen ndvelheti a pillér figyelembe vehetd szildrdsagat, a kopeny



hosszvasalasdnak figyelembevételével szamottevoen novelhetd a pillér adott
normaler6hdz szamithato hatdrnyomatéka.

A kopeny szamitasa soran figyelembe vehetd, a teheratadas jellegének megfeleléen
modositott hatarszilardsagok:

fo=a-m,-f., - a beton modositott hatarszilardsaga

f y*d =a-mg-f - a betonacél modositott hatarszilardsaga, ahol:

o — kihasznaltsag fokatol fiiggd tényezo (1asd 3.2 pontban)
m. — teheratadas modjatol fiiggd tényezo;

kozvetlen terhelés esetén m. =0, 90, kozvetett terhelés esetén m.=0,35
ms — a teheratadas modjatol fiiggd tényezo;

kozvetlen terhelés esetén m,=0,70, kozvetett terhelés esetén m,=0,20

3.5 A megerositett keresztmetszetii téglapillér teherbirasa

A kopenyezéssel megerdsitett falpillér  (zOmoknek  tekintett) kozépsd
keresztmetszetének teherbirasa az el6zdek szerint a kovetkezOképpen adhatd meg:

Nu=Ao(fi + M) + Adfea + Adfyd 3)
ahol:
Ap=bopdy, — atéglapillér keresztmetszeti teriilete
fr — a téglapillér anyaganak hatéarszilardsaga
(anyagvizsgalattal meghatérozott, ill. eredeti)
A, — a megerdsitd betonkdpeny keresztmetszeti teriilete
Ay — a megerdsitd betonkdpeny hosszvasaldsanak keresztmetszeti teriilete
fed —abeton modositott hatarszilardsaga
fyd* — a hosszvasalds modositott hatarszildrdsaga

A kihajlast is figyelembe véve, a megerdsitett pillér vizsgdlata a meghatarozott
jellemzokkel eldallitott teherbirasi vonal alapjan végezhetd. A véletlen kiilpontossagot,
valamint a masodrendii hatast a tényleges geometriai jellemzok alapjan kell szamitani.
Kiilon vizsgalatot kell végezni az erdbevezetés kornyezetében, ugyanis (kiilondsen
kozvetetten terhelt kdpeny esetén) itt a nyomatéki teherbirds szdmottevéen csokken
(hizott vasalast nem lehet figyelembe venni).

3.6 A megerositett falpillér erobevezetési zonajanak modellezése

A megerdsitett falpillér kezdeti (erébevezetési) szakaszanak erdtani modellezése
kiilon figyelmet érdemel, mind kozvetlen, mind kozvetett feltamaszkodas esetén. A két



fliggbleges teherhordd szerkezet egylittdolgozasat leginkabb az erdsitd vb. kopenyben
elhelyezett kengyelezéssel biztosithatjuk, ezért indokolt a sziikséges vasmennyiség
meghatarozasanak részletesebb vizsgalata.

Az erébevezetési zona modellezéséhez harom, tilnyomodan kisérleti eredményekre
tamaszkodd moddszert adunk meg.

3.6.1 ’A” modszer

A sziikséges keresztiranyu vasalas (kengyelezés) meghatarozasa [2] szerint:

Ay = B0 [cm’/m — egységben], feltéve, hogy A/B < 5,1 4)
Ebben a képletben
2. NRd,O
N
A=A =21 ahol 4= k00 (5)
Ao ) fk A NRd,O(e:O)

A kisérleti eredmények alapjan falpilléreknél A értéke kozelithetd az alabbi kifejezéssel:

A= 2,5(3 - 2,4(%) +1 (6)

e — terhelderd kiilpontossaga
b — a pillér hosszabbik oldaldnak mérete
Tovabba a (4) képletben:
b,—s N\, —
B= 0,13[1,6—0,62)( St Gl ™ , ahol (7)
d A4,
by,ésd,  —amegerdsitd kengyel méretei (szarhosszak)
Sy — a kengyelezés tavolsaga
d — a megerdsitett pillér szélessége (kisebbik oldalméret)

3.6.2 ”’B” médszer

A sziikséges keresztirdnyu vasalds (kengyelezés) meghatdrozasa [3] szerint a
harantkontrakciojaban részlegesen gatolt eredeti pillér és a kopeny kozott kialakuld
normalfesziiltség értékébdl szamithatd az alabbi modon:

_ px dw 4 _ py bW .
a,, = v és a,,, = L ahol: (8)
P M P M
p, =| —+[={|-015 és Py =|—+—=1-0l15 )
AO Wr AO Wy
Dxés py — a meger6sitd kopenyre (beliilrél) hatd, konstansnak tekintett

normalfesziiltség értéke
fowa =0,8f,wa  — a kengyelezés modositott (korlatozott) hatarszilardsaga
d, ill by, az er6sitd kopeny kengyelszarainak oldalhossza (lasd 3.6.1)



3.6.3 ”C” modszer

A sziikséges keresztirdnyu vasalas meghatarozasat [1] a torési hatarallapotban 1évo
falpillér egyensulyabol vezeti le. A szamitas kiinduld feltételeként felvehet a ferde
torési vonal fliggblegessel bezart szoge (o), valamint a ferde torésvonal mentén torténd
elmozdulashoz rendelhetd surlodési kap hajlasa (¢).

Az egyensulyi feltételbdl szamithato oldalnyomas:

p = otgatg(90°-a-¢), ahol: (10)
o — pillére hato (egyenletesnek tekintett) nyomofesziiltség

Felhasznalva, hogy a torésképet jellemz6 o szOg, valamint a surlédasi szog értéke
adott tartomanyon beliil mozoghat (0° < o < 45° és ¢ > 45° a fogazott térésvonal miatt),
az oldalnyomas sz¢ls6értéke az adott terhelés mellett:

pext:0:17o- (11)

Lathato, hogy az elméleti uton meghatarozott érték gyakorlatilag azonos eredményt
ad a bemutatott ”"B” modszerrel, a keresztiranyu vasalas (kengyelezés) sziikséges
mennyisége analog modon szamithato.

4. SZAMPELDA

Példaképpen az elmondottak illusztralasara megmutatjuk, hogy egy 40x40 cm
keresztmetszetli, kisméretli téglabol falazott pillér vasbeton kopennyel torténd
megerdsitése esetén miként szdmithatd a teherbiras. A pillér kialakitdsat a 2. sz. abra
mutatja.

08/150
e
. ! Anyagok:
28 falazat szilardsaga: f;=2,9 N/mm” (mért érték)
A beton: C16-8/KK
betonaceél: B60.50
50 400 50 hosszvasalas: 12¢12
500

2. abra A pillér keresztmetszete

A 3. sz. dbran az eredeti és a megerdsitett téglapillér teherbirasi vonalat mutatjuk be.
A szemléletesség kedvéért a megerdsitetlen keresztmetszet teherbirdsi vonala (A)
mellett megmutatjuk a kdpenyezés hatéarfesziiltség noveld hatdsara ébredd teherbirds-
novekmény figyelembevételével készitett teherbirasi vonalat (B) is. A C jelii gorbe a
megerdsitett pillér teherbirdsi vonala, mely figyelembe veszi a kopenyezés teherbiras



noveld hatdsat, valamint a kopeny teherbirasat az erdsitd hosszvasalassal. A szamitas
soran az eredeti pillér kihasznaltsagi fokat n=75%-nak vettiik fel, a kdpenyt kdzvetetten
tdmaszkodonak tekintettiik.
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3. abra Az eredeti, valamint a megerdsitett keresztmetszet teherbirasi vonala

A 3. abra tantisaga szerint a pillér hatar-normalereje a kopenyezés szilardsagnoveld
hatdséra is jelentdsen (mintegy 45%-kal) nétt, a kdzvetve terhelt kdpeny teherbirdsa a
megerdsités hatékonysagat tovabb noveli, kiilondsképpen a nagy kiilpontossagu terhek
esetén. A megerdsités fokanak, hatékonysaganak elemzésekor figyelembe kell venni a
megerdsitett szerkezetekre vonatkozo, éltaldnosan elfogadott szabalyt miszerint a
teherbiras végallapotban nem haladhatja meg az eredeti elem teherbirasanak kétszeresét.

A vasbeton kdpennyel torténd megerdsités hasonlé alapelvekkel szamithatd beton és
vasbetonpillérek esetén is, természetesen itt az elérhetd teherbirds-névekmény kisebb
hatésu, tekintettel a megerdsitendo szerkezet nagyobb szilardsagara.



